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REALIZADO POR Estudio sindicado independiente, realizado por el Centro Nacional de Consultoría S.A., Jaime 
Arteaga y Asociados, y Revista Mundo Minero

MUESTRAS

OPINIÓN PÚBLICA: 
2.400 encuestas, multicanal, distribuidas en poblaciones mineras y no mineras.
DIRECTIVOS MINEROS: 
266 directivos de empresas del sector minero.
AUTORIDADES DE GOBIERNO: 
246 funcionarios del nivel directivo y asesor de: Autoridades Mineras (ANM, MinMinas, UPME, y 
SGC); Alcaldías y Gobernaciones; y Autoridades Ambientales y de Control (ANLA, CAR, CGR y PGN – 
MinAmbiente no dio autorización a sus funcionarios).
LIDERES DE OPINIÓN:
161 líderes de opinión entre periodistas, investigadores, ONGs, catedráticos e iglesia.

PERIODO DE RECOLECCIÓN 14 de enero al 20 de Abril de 2017

TÉCNICA DE RECOLECCIÓN Multicanal según preferencia del informante: presencial, telefónica y On-linev

Ficha técnica Brújula Minera



LOS HECHOS MÁS 
RELEVANTES DEL SECTOR 

EN EL ÚLTIMO AÑO



EL AÑO PASADO SE DIÓ VIA LIBRE A TRES GRANDES PROYECTOS DE ORO



LA PRODUCCIÓN DEL SECTOR MINERO AUMENTÓ EN EL 2016



LA CONSULTA MINERA DE CAJAMARCA



¿CUÁL ES LA OPINIÓN 
DE LOS CIUDADANOS 
SOBRE LA MINERÍA?
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Hay diferentes 
tendencias entre lo 

que piensan 
municipios mineros 

y no mineros
2013 2015 2016 20172013 2015 2016 2017

61%

73%

54%

66%

75%

64%63%
60%

Minero
MunicipiosMunicipios
No Mineros

1440 1174 1006 988

3169 3228 3306 2921

¿Usted considera la minería positiva para su país?

% Respondieron SÍ

1561 1230 1396 1427

21630 22034 22427 22427
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Hay diferentes 
tendencias entre lo 

que piensan 
municipios mineros 

y no mineros
2013 2015 2016 20172013 2015 2016 2017

49% 47%

63%

52%

67%

52% 48%
56%

Minero
MunicipiosMunicipios
No Mineros

¿Usted considera la minería positiva para su municipio?

% Respondieron SÍ

1440 1174 1006 988

3169 3228 3306 2921

1561 1230 1396 1427

21630 22034 22427 22427
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Minero No Minero

2014 2015 2016 20172014 2015 2016 20172014 2015 2016 2017

5%
13% 8%14%13%13%6%9%

6%
9% 8% 5%

TOTAL

Personas que consideran que la Minería es el sector 
que más contribuye al crecimiento del país

Base: Total 
Encuestados (Real) 3001 2404 2402 2415 1440 1174 1006 988 1561 1230 1396 1427

Base: Total 
Encuestados (Exp.) 24800 25262 25733 25348 3169 3228 3306 2921 21630 22034 22427 22427
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19%

14%

13%

13%

12%

10%

7%

7%

3%

2%

22%

13%

15%

14%

12%

10%

5%

5%

3%

1%

 Agrícola

 Construcción

 Industria

 Minería

 Comercio

 Petróleo y gas

 Turismo

 Ganadero

 Bancario

Ns / Nr

20%

14%

12%

5%

12%

15%

10%

6%

4%

2%

14%

10%

12%

4%

4%

5%

9%

1%

-

22%

19%

12%

14%

3%

9%

10%

4%

6%

1%

20%

17%

13%

5%

11%

14%

8%

6%

3%

3%

20%

17%

13%

5%

11%

14%

8%

6%

3%

3%

2016

19%

16%

12%

8%

15%

11%

9%

5%

3%

2%

2016

15%

9%

11%

38%

9%

6%

2%

7%

2%

1%

2016 2016 2016 2016

41%

25%

21%

18%

3%

12%

10%

3%

8%

-

-

22%

16%

16%

13%

10%

10%

5%

4%

4%

-

23%

6%

13%

16%

17%

10%

5%

5%

3%

2%

Tipo de MineralMinero No Minero
Carbón Carbón

metalúrgicotérmico
Materiales Metales y 

piedras preciosas de construcción

De los siguientes sectores, ¿Cuál considera que es el que más 
contribuye al crecimiento del país?

Base: Total 
Encuestados (Real) 988 1006 1427 1396 168 183 92 78 299 323 426 422

Base: Total 
Encuestados (Exp.) 2921 3306 22427 22427 106 107 305 305 1457 1839 1050 1055
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¿QUÉ PASARÍA SI HICIERAMOS 
UNA GRAN CONSULTA POPULAR 
PREGUNTANDO SI PROHIBIMOS 

LA PRODUCCIÓN LEGAL DE 
MINERALES? 
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SSi su alcalde convocara a una consulta sobre la minería 
en su municipio, ¿usted participaría? 

30%
47%

10% 17%

DHͤQLWLYDPHQWH 3UREDEOHPHQWH
No No

BDVH� �RHDO�  ���
BDVH� �E[S��  ����

Sí
DHͤQLWLYDPHQWH 3UREDEOHPHQWH

Sí



CI
U

DA
DA

N
O

S

34%

64%

NO

SÍ 37%

61%

NO

SÍ

Materiales de 

construcción

Base: (Real)  988

Base: (Exp.)  2921

Base: (Real) 299

Base: (Exp.) 1457

TOTAL

MINERO

¿Está usted de acuerdo con que en su municipio 
se prohiba la producción legal de materiales para la construcción?
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S¿Está usted de acuerdo con que en su municipio 
se prohiba la producción legal de carbón?

40%

52%

NO

SÍ 30%

67%

NO

SÍ

38%

58%

NO

SÍ

TOTAL

MINERO

Carbón

Metalúrgico

Carbón

Térmico

Base: (Real)  988

Base: (Exp.)  2921

Base: (Real) 168

Base: (Exp.) 106

Base: (Real) 92

Base: (Exp.) 305
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S¿Está usted de acuerdo con que en su municipio 
se prohiba la producción legal de materiales de oro y metales preciosos?

40%

56%

NO

SÍ
30%

66%

NO

SÍ

Metales y

piedras preciosas

TOTAL

MINERO

Base: (Real)  988

Base: (Exp.)  2921
Base: (Real) 426

Base: (Exp.) 1050
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2415
25348

783
7531

Base Total Encuestados (Real):

Base Total Encuestados (Exp.):

Base Total Encuestados (Real):

Base Total Encuestados (Exp.):

17% 12%

41%
30%

51%
47%

Está usted de acuerdo que en su municipio 
se prohíba la producción legal de 
Oro y materiales preciosos

Si su alcalde convocara a una consulta 
sobre la minería en su municipio, 

¿usted participaría? 

Sí esta de 
acuerdo que 
se prohíba 

No esta de 
acuerdo que 
se prohíba 

DHͤQLWLYDPHQWHProbablemente
NoNo Sí

DHͤQLWLYDPHQWHProbablemente
Sí
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2415
25348

783
7531

Base Total Encuestados (Real):

Base Total Encuestados (Exp.):

Base Total Encuestados (Real):

Base Total Encuestados (Exp.):

17% 12%

41%
30%

49%
48%

Está usted de acuerdo que en su municipio 
se prohíba la producción legal de 

Carbón Térmico

Si su alcalde convocara a una consulta 
sobre la minería en su municipio, 

¿usted participaría? 

Sí esta de 
acuerdo que 
se prohíba 

No esta de 
acuerdo que 
se prohíba 

DHͤQLWLYDPHQWHProbablemente
NoNo Sí

DHͤQLWLYDPHQWHProbablemente
Sí
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¿PORQUÉ NO 
LOGRAMOS 
EL APOYO?  
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“...Creo que tenés 
razón la culpa es 
de uno cuando no 
enamora y no de 
los pretextos ni 
del tiempo...”

Mario Benedetti

LAS EMPRESAS “NO ENAMORAN”RAZÓN 1
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% Respondieron SÍ

Hay diferentes 
tendencias entre lo 

que piensan 
municipios mineros 

y no mineros
2013

TOTAL MINERO TOTAL NO MINERO

2015 2016 20172013 2015 2016 2017

46%
44%

34% 36%37%
42%

36%

28%

1440 1174 1006 988
3169 3228 3306 2921

1561 1230 1396 1427
21630 22034 22427 22427

¿Usted tiene una opinión positiva de las empresas mineras?
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¿Qué tan satisfechos están LOS DIRECTIVOS MINEROS con la 
comunicación de las empresas mineras con las comunidades?

Base 
2017: 

266

20162015 2017

37% 35%
38%

TOTAL

TTB = Muy satisfecho + Satisfecho

DIRECTIVOS
DEL SECTOR 
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FUNCIONARIOS DE GOBIERNO que creen que las empresas mineras saben 
cómo comunicar los proyectos hacia las comunidades y grupos de interés

Autoridad
Minera

Autoridad
Local

Autoridad
Ambiental 
y de control

25%

22% 21%24%

15%

23%

19%

20%

% TTB = Totalmente de acuerdo + De acuerdo

2016 2017
2016 2017

Total Autoridades

Base 
2017: 

268
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82%

75%

72%

69%

62%

59%

48%

18%

25%

28%

31%

38%

41%

52%

Base 
2017: 

266

3HUͤO�GH�ODV�HPSUHVDV�VHJ¼Q�ORV�',5(&7,926�0,1(526

Honestas

Comprometidas

Responsables

Fuertes

Cercanas

Proactivas

Visibles

Deshonestas

Egoístas

Descuidadas

Débiles

Arrogantes

Pasivas

Silenciosas
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3HUͤO�GH�ODV�HPSUHVDV�VHJ¼Q�/26�&,8'$'$126

TOTAL
MINERO

62%

49%

47%

29%

29%

26%

20%

32%

39%

48%

65%

61%

66%

76%

63%

49%

41%

24%

22%

20%

16%

33%

41%

55%

70%

69%

71%

81%

TOTAL NO
MINERO

 Débiles

 Pasivas

 Silenciosas

 Egoístas

 Arrogantes

 Deshonestas

 Descuidadas

 Fuertes

 Proactivas

 Visibles

 Comprometidas

 Cercanas

 Honestas

 Responsables

3HUͤO�GH�ODV�HPSUHVDV�VHJ¼Q�/26�&,8'$'$126

Base: (Real) 988

Base: (Exp.) 2921

Base: (Real) 1427

Base: (Exp.) 22427

 Débiles

 Pasivas

 Silenciosas

 Egoístas

 Arrogantes

 Deshonestas

 Descuidadas

 Fuertes

 Proactivas

 Visibles

 Comprometidas

 Cercanas

 Honestas

 Responsables
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Base 
2017: 

266

27%

28%

29%

31%

39% 39%

3% 4%

Avanzado bastante

Avanzado algo Se ha retorcedido

No se ha avanzado

AUTORIDADES DE GOBIERNO� DIRECTIVOS DEL SECTOR 

No se ha 
avanzado

67%

No se ha 
avanzado

70%

Pensando en el último año, ¿qué tanto ha avanzado el país 
HQ�OD�FRQͤDQ]D�GH�ODV�FRPXQLGDGHV�HQ�OD�PLQHU¯D"
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“Los discursos 
inspiran menos 
FRQͤDQ]D que
las acciones”

Aristóteles

EL ESTADO NO HA LOGRADO GENERAR
LA CONFIANZA NECESARIA

RAZÓN 2
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Pensando en el último año, ¿qué tanto ha avanzado el país en las siguientes 
áreas? AUTORIDADES DE GOBIERNO + DIRECTIVOS DEL SECTOR 

Capacidad operativa para atender emergencias

Gestión y generación de información especializada para el sector

Presencia en el territorio

Capacidad técnica y conocimiento de la minería de los responsables de las políticas públicas

Respuesta a la explotación ilícita

Delimitación de las áreas de explotación

Coordinación entre las autoridades involucradas con la minería

Calidad de la infraestructura para la actividad minera

Formalización de la minería tradicional y artesanal

Delineamientos sobre la consulta previa

Capacidad de las autoridades ambientales regionales

'HͤQLFLµQ�GH�FRQGLFLRQHV�GH�ORV�OLQHDPLHQWRV�SDUD�OD�REWHQFLµQ�GH�OLFHQFLDV

Capacidad de los gobiernos locales

Seguridad Jurídica

60%

50%

53%
40%
47%

53%

53%
53%
57%
58%
59%

50%
48% 52%
48% 52%

50%
47%

47%
47%
43%
42%
41%
40%
36%
35%

60%
64%
65%
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7

6,7

6,7

6

6

5,9

5,7

5,7

5,6

5,5

5,5

5,4

5,3

5,2

5,1

5

4,8

4,8

4,7

4,6

3,8

3,7

6,5

6,5

6,5

5,8

5,8

5,7

5,5

5,5

5,4

5,4

5,3

5,2

5,2

5,1

4,9

4,8

4,6

4,4

4,4

4,4

3,7

3,5

La Iglesia Católica 

Las Fuerzas Militares 

Los rectores de los colegios 

Las ONG 

El Ministerio de Medio Ambiente 

Las Juntas de Acción Comunal 

La Policía Nacional 

Corporaciones Autónomas Regionales 

La Gobernación 

Los medios de comunicación 

Las iglesias cristianas 

Los gremios 

La Alcaldía 

El ministerio de Interior 

 El Concejo Municipal 

El Ministerio de Minas y Energía 

 Las empresas mineras 

 La Agencia Nacional de Minería 

 El sistema judicial 

El Presidente de la República 

 El Congreso de la República 

 Los partidos políticos 

 Las Fuerzas Militares 

La Iglesia Católica 

Los rectores de los colegios 

Las ONG 

El Ministerio de Medio Ambiente 

Las Juntas de Acción Comunal 

Los medios de comunicación 

Corporaciones Autónomas Regionales 

La Alcaldía 

La Gobernación 

La Policía Nacional 

Las iglesias cristianas 

Los gremios 

El ministerio de Interior 

El Concejo Municipal 

El Ministerio de Minas y Energía 

La Agencia Nacional de Minería 

El Presidente de la República 

Las empresas mineras 

El sistema judicial 

El Congreso de la República 

 Los partidos políticos 

6,9

6,8

6

6

5,4

5,8

5,7

5,4

5,9

5,8

5,2

5,6

5,8

5,1

5

5

4,5

4,7

4,7

4,7

4,2

3,8

6,5

6,8

6,5

5,9

6

5,7

5,7

5,6

5,4

5,5

5,6

5,3

5,3

5,2

5,2

5

4,7

4,7

4,6

4,7

4,1

3,7

4X«�WDQWD�FRQͤDQ]D�OH�JHQHUDQ�ODV�VLJXLHQWHV�LQVWLWXFLRQHV��
entidades y organizaciones sociales 

TOTAL
MINERO

TOTAL
NO MINERO

DLIHUHQFLD VLJQLͤFDWLYD 

Base: (Real) 988 1008

Base: (Exp.) 2921 3306

Base: (Real) 1427 1396

Base: (Exp.) 22427 22427

2017 20162017 2016
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“La impunidad premia el 
delito, induce a su 
repetición y le hace 
propaganda: Estimula al 
delincuente y contagia 
su ejemplo ”

Eduardo Galeano

LA ILEGALIDAD SIGUE AFECTANDO AL SECTORRAZÓN 3
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Pensando en el último año, ¿qué tanto ha avanzado el país en 
la respuesta de la explotación ilícita?

24%

11%11%

44%

35%

No se ha 
avanzado

59%

No se ha 
avanzado

45%

31%

32%

13%

AUTORIDADES DE GOBIERNO� DIRECTIVOS DEL SECTOR 

Avanzado bastante

Avanzado algo Se ha retorcedido

No se ha avanzado

Base 2017: 268 Base 2017: 266
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STolerancia a la ilegalidad
Hay personas en la región que se ganan la vida haciendo minería sin 

permiso del gobierno, usted cree que esa situación es... 

TOTAL
MINERO

TOTAL NO
MINERO

2015 2016 20172015 2016 2017

%%

5148

44

5345

46 36 40

777 5

49

40
6

53

39

6

Ilegal y debe ser castigado
IOHJDO SHUR HVW£ MXVWLͤFDGR
No es ilegal

1174 1006 988

3228 3306 2921

1230 1396 1427

22034 22427 22427
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Total Bogotá Antioquia Santanderes Bolívar Boyacá

Cesar Valle Atlántico Tolima Meta

20172016

53 51 53 51 64

33

25

52

53 50 46 60 60

44 31 3140402740

49

4036 39
3

57 55 37 55 61 55 51 56

5541 43 38

40

36 24

39

495339 37
2 4 4 7 7 8 3 3

7 7 5 4 16 3 6 8 8 8 8

20172016 20172016 20172016 20172016 20172016

20172016 20172016 20172016 20172016 20172016

Ilegal y debe ser castigado
IOHJDO SHUR HVW£ MXVWLͤFDGR
No es ilegal

Hay personas en la región que se ganan la vida haciendo minería sin permiso del 
gobierno, usted cree que esa situación es... 

De las siguientes situaciones, indique si le parece… (Comparativo) 
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66%26%

9%

Opor tunidad Riesgo Ns/Nr

�/D�ͤUPD�GHO�DFXHUGR�FRQ�ODV�)$5&�UHSUHVHQWD�XQ�ULHVJR�R�XQD�
oportunidad para la minería? 

Base 2017: 266



DI
RE

CT
IV

O
S

2016

2017
Opor tunidad

Riesgo

25%

36%

25%

16%

13%

7%

4%

23%

18%

9%

4%

4%

2%

16%

�3RU�TX«�OD�ͤUPD�GH�XQ�DFXHUGR�GH�SD]�UHSUHVHQWD�XQ�
riesgo o una oportunidad?

Inseguridad

Aumento de la minería ilegal

)DOWD GH FRQͤDQ]D HQ JUXSRV LOHJDOHV

No se podrá explotar en zonas mineras

Falta de organización por parte del gobierno

Zona de alto riesgo

Seguridad jurídica

Otro

Expansión minera

Mayor seguridad

Legalización de la minería

Oportunidad laboral

Desarrollo de la región

Otro

Base 2017: 266
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¿CUÁLES SON LAS 
352<(&&,21(6��'(/�

SECTOR EN ESTE 
CONTEXTO? 
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Proyecciones para los próximos cinco años, 
manteniendo las condiciones actuales

Expandirán las operaciones Reducirán sus operaciones Se mantendrán igual

37%36%

35%
28%

13%

25%

62%

40%
32%

28%

36%
27%

2014 2015 2016 2017

37%

28%

13%

28%

36%

62%

40%

36%

2014 2015 2016 2017

25% 27%35%
32%
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2017
26% 25% 22%

21%

25%

12%

17%

4%

22%

22%

13%

15%

3%

25%

21%

16%

9%

3%

20152016

DLͤFXOWDGHV SDUD REWHQHU ODV OLFHQFLDV DPELHQWDOHV

Falta de estabilidad jurídica

Falta de apoyo del gobierno

Rechazo de las comunidades a la minería en Colombia

Bajos precios de los minerales

Mejores oportunidades en otros países

Base 2017: 266

Porqué consideran los directivos del sector que 
se reducirían las operaciones
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Pensando en el último año, ¿qué tanto ha avanzado 
el país en la CONFIANZA INVERSIONISTA?

40%

39%

25%
26%

27%

31%7%

5%
No se ha 
avanzado

70%

No se ha 
avanzado

53%

AUTORIDADES DE GOBIERNO� DIRECTIVOS DEL SECTOR 

Avanzado bastante

Avanzado algo Se ha retorcedido

No se ha avanzado
Base 2017: 266
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